

新华社区全力探索“1+1+N”工作模式—— 网格赋能，基层治理提质增效

“嬷嬷你放心，你反映的这个问题，我们肯定尽力帮你去协调。”双节期间，崇川区唐闸镇街道新华社区网格员周菲依然坚持完成社区每天的走访工作，及时回应居民诉求。

近年来，在唐闸镇街道指导下，新华社区围绕基层基础夯实年行动，全力探索“1+1+N”工作模式，推动基层区域治理精细化、服务精准化、管理规范化的提升。

网格长出面，邻里矛盾巧化解

“你看看呀，这个东西堆得太乱啦！”9月中旬，辖区居民刘水华向社区总网格长胡敏反映：邻居在楼道内的乱堆放存在很大安全隐患。此前，刘水华在与邻居的沟通过程中形成邻里矛盾，她希望社区能够帮忙处理。

胡敏了解情况后，联合街道物管部门一同上门做工作。通过实地走访，胡敏了解到架子、杂物等是一楼住户堆放的，于是联系到该居民，一方面告知此行为确实存在安全隐患，另一方面，引导他换位思考，杂物确实影响邻居的生活和出行。经过其耐心劝说，该居民认识到堆放杂物的危害，表示会尽快清理。“远亲不如近邻，大家以后还是好邻居、好亲人。”在总网格长的协调下，刘水华与该住户重归于好，并约定一同维护楼道内的卫生和秩序。

常态化巡查，小区环境齐治理

夏日草木茂盛，在新华三村北侧围墙外，绿化带内的杂草和藤蔓疯长，盖过围墙。由于杂草过多，蚊虫滋生，影响居民日常生活。

新华社区网格员周菲在走访中发现

该问题，及时联系物业。在得知藤蔓过多，物业没有合适工具进行处理后，又辗转联系绿化公司，组织绿化工作人员进行修剪，把修剪绿化后留下的残枝和枯叶分批进行锯断、清理。

同时，周菲还组织人手对周围的环境也进行打扫和整理。经过大半天的努力，问题区域的杂草和藤蔓得到有效处理，安全隐患不仅消除，附近居民还得到干净、舒适的居住环境。“这个区域的杂草和藤蔓清除之后，看起来清爽，走过去舒服。”新华三村居民李福根开心地说。

隐患严排查，小区平安有保障

为切实加强辖区“三合一”场所的安全防控工作，预防和遏制安全事故的发生，自今年7月开始，辖区网格员和物业工作人员主动出击，联合民警，共同检查沿街店铺的消防设施是否齐全、电线是否有违规乱接等现象。

福满楼饭店存有安全隐患，在安全网格员和民警的提醒和督促下，老板立行立改。如今店内已焕然一新，厨房单独隔断，餐厅井然有序，新的一体化电子灶具正热腾腾地冒着气。老板笑着表示，现在赚钱安心了。

新华社区会定期组织微网格员、物业、商户代表共同召开安全生产工作会议，提醒经营单位责任人要提高安全防范意识，并将这种意识融入日常生活中去，形成安全无小事的良好氛围。

下一步，新华社区将继续发挥好网格力量，不断提升社区自身的治理能力和治理水平，努力处理好每一件居民关心、关注、关切的身边大小事，以“小网格”实现“大治理”，构筑居民幸福的港湾，形成共建共治共享的基层治理新格局。

本报通讯员沈钰涵

幸福街道大力营造“书香幸福”浓厚氛围 打造文化空间 惠民温暖人心

晚报讯 “家门口就可以借书还书，孩子假期在这儿阅读，还增长了知识。”15日，崇川区幸福街道秦西社区居民张霞到社区书吧借书时非常高兴。

近年来，幸福街道把提升公共文化服务质量和为民办实事相结合，精心打造文化空间，建设五星级“韬奋书吧”和舞蹈房、户外健身游园等活动场所，让居民在家门口就能享受优质、便利的文化服务，大力营造“书香幸福”浓厚氛围。

同时，为丰富青少年学生的精

神文化生活，幸福街道不仅指导各社区延长书吧对外开放时间，还利用周末、假期组织亲子阅读，以书为介，加强亲子沟通，推动家庭阅读，从而发挥服务载体作用，推动阅读活动与文明实践系列活动深入融合。

接下来，幸福街道将持续性开展各项惠民文化活动，通过整合街道总工会、妇联、团委等群团作用，深入挖掘辖区特色，让居民在家门口就可以享受到优质的文化资源。

通讯员吕雷雷



义诊暖人心

13日，南通开发区竹行街道龙田社区党委联合共建单位瑞慈医院开展“名医进社区 义诊暖人心”敬老月活动。专家根据各自的专业特长，耐心为就诊群众答疑解惑，细心检查症状。

陆灵琳

积极参与社区自治、为老服务等公益项目—— 老蔡联民工作室，杠杠的！

凡人故事

在崇川经济开发区，提到“老蔡”谁都熟悉。

老蔡原名蔡万进，原观音山镇党委副书记。退休后他也没有闲下来，而是积极投身公益事业，2021年，在海洪社区成立了老蔡联民工作室，帮助居民解决急难愁盼。据悉，老蔡联民工作室汇集了一批以老蔡为首的离退休老干部，将“汇聚银龄力量，助力治理创新”作为宗旨，积极参与社区自治、邻里互助、为老服务、健康干预等12项公益项目。

崇川经济开发区辖区内有近百名失去子女的老人，为了让这类群体能够获得更好的帮助，老蔡听取专业人士的建议，带领工作室的银发志愿者们通过走访慰问、节日陪伴、健康关注等方式，从失独人员的精神、生活等多方面给予帮助。在海洪社区党委的帮助下，老蔡整合各方力量，联合观音山卫生院、申丞护

理院，每季度定期为失独家庭提供心理健康知识讲座，引导他们树立乐观开朗的健康心态；引进医疗资源每月定期为失独老人开展免费爱心义诊，提供专业健康咨询；对行动不便的群体提供“送医上门”，开展入户体检。

邻里之间可能会因为各种问题而产生矛盾。以老蔡为代表的老干部志愿者，主动到社区，利用他们“懂政策、人脉广、会调解”的特长，晓之以理、动之以情，化解了很多疑难杂症。在入户走访时，志愿者们发现失独人员张建祥因中风而导致其卧床在家，仅有妻子一人撑起这个家，老蔡主动与他们交心聊天，询问张建祥的身体状况，为他们安排医护人员上门检查，让他们得到更好的照顾，引导他们以积极乐观的心态面对生活。

虽然每天都很忙，蔡万进依然表示，老蔡联民工作室作为公益组织，将始终以满足居民日益增长的精神文化需求为立足点，不断吸纳各界爱心人士加入志愿团队，汇聚磅礴力量，为辖区特殊群体送上“光”与“爱”。

本报通讯员王琪

南通开发区老年科技大学成立 “乐龄”学员“潮玩”无人机

晚报讯 “学会之后可以用‘高大上’的视角记录开发区发展，我们老年人也得‘潮’起来。”12日，南通开发区老年科技大学揭牌成立，首班首课“无人机航拍摄影”同步开启，20余名“乐龄”学员亲身体验科技与实践的学习乐趣。

当日下午，航拍课借助南通开发区图书馆场地和服务有序进行，南通开发区摄影家协会主席钱咸华带领学员就无人机的认识和使用、飞行过程中的安全事项等航拍基础知识进行解析，并现场演示进行实操。不少学员是第一次用“鸟瞰”视角看家乡，纷纷表示被“种

草”，期待在后续课程中上手尝试，将平常难以欣赏到的高空美景以视频或照片的方式尽收眼底。

当下，短视频正成为老年人获取知识、社交娱乐、展示自我的新途径，而无人机是重要“进阶”工具之一，在南通也有不少老年人加入该行列。此次课程用大家喜闻乐见的形式为南通开发区老年科技大学开班，有助于吸引更多老年人加入提升科学素养队伍，更好融入现代智慧生活。据了解，下一阶段，南通开发区老年科技大学还将开展“认识AI”等多门课程。

记者司占伟